

中国共产党南京审计大学第五次党员代表大会

简 报

第 5 期

中共南京审计大学委员会宣传部

2022 年 8 月 29 日

基层风采 | 政府审计学院高质量发展的五年

2018 年 1 月，政府审计学院重新组建。五年来，在校党委和校行政的正确领导下，政府审计学院领导班子团结带领全体党员和教职员工，解放思想，求真务实，锐意进取，开创了学院各项事业发展的新局面。

党建领航促发展，实干担当树标杆

全省高校党建工作“标杆院系”培育建设单位、校“先进基层党组织”、二级党组织理论学习中心组示范点建设单位、校新闻宣传工作先进集体……五年里，政府审计学院党总支升格为党委，党建工作提质增效、亮点纷呈。理论学习“不松懈”，扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育和党史学习教育。中国审计学会两任会长董大胜博士、孙宝厚博士联袂而来，举办 6 期“新中国审计史系列讲座”。打造品牌“不停步”，党建访谈栏目《审视·先锋》规格高、阵容强、内容新、反响好。“师友同

行”系列活动获校第二届思政工作创新创优奖（文化育人）三等奖。在校首届“审计·廉洁文化月”活动中获得优秀组织奖。**支部建设“不放松”**，多个党支部被评为校“先进基层党组织”；支部联学联建，与多家单位签订共建协议；获校2021年度最佳党日活动二等奖；多名党员被评为校“优秀共产党员”、“优秀党支部书记”；3名博士成为预备党员。**争当先锋“不掉线”**，新冠疫情防控期间，学院组建党员突击队，参加核酸检测和校车核验志愿服务77人次，让党旗在一线高高飘扬。

师资队伍重点抓，引培并举赋新能

“教师是学院发展的重要支撑。我们不仅要引进他们，还要培养他们，支持他们……”政府审计学院班子这么说，也是这么做的。**扩队伍，吸纳大批中青年教师**。近五年，政府审计学院先后引进优秀学者和青年博士36人，教师队伍迅速壮大、生机盎然。教师数量由最初的不足四十人扩大到现在的八十余人。**提层次，诚邀专家名师加盟**。2018年，原审计署办公厅主任周维培教授担任政府审计学院院长，成为推动审计学科发展的带头人；学院特邀中国审计学会会长孙宝厚博士为国家审计研究院专家顾问委员会主任，2022年来院开展学术讲座并指导工作；邀请入选财政部“会计名家培养工程（2016）”、会计学拔尖人才、全国首届“新世纪优秀人才支持计划”的陈汉文教授加盟。目前，学院拥有各类省部级人才称号共30项，多元化人才梯队已初步形成，师资结构更加完善。**助新人，启动“审计青椒成长计划”**。为青年教师配备一对一导师、开展系列活动、创造进修深造机会、

开通实践跑道等，帮助每一位“青椒”开启有滋有味的从教生涯。近年来，共推荐 20 余位教师赴审计署、各特派办、地方审计机关等参加挂职锻炼，多位教师获审计署表扬信。如今，这批充满活力、蓬勃向上的新进青年教师已迅速成长起来，成为学院未来可持续发展的“绿色引擎”。

以质为先多举措，人才培养创特色

人才培养质量是检验学院办学水平的根本标准。政府审计学院专注人才培养，让每一位学生在这里拥抱青春、放飞梦想，成长、成人、成才。**本科生培养有规模。**近年来，学院共毕业本科生 1882 人。学院为每个专业班级配备专业班导师，鼓励老师学生做朋友；学院与地方审计机关加强合作，建立实践基地，邀请实务专家进课堂，促进学生知行合一。年终就业率稳定在 98% 以上，就业层次和就业质量显著高于同类专业。完成 2021 版本科人才培养方案修订工作，进一步提升人才培养质量。**研究生培养有特色。**学院已培养各类研究生 1464 人，探索出校政企共育的研究生实践教育模式。陆续与审计署广州特派办、上海办等 23 个审计机关签署共建协议，每年整建制安排学生进行长达 6 个月的审计专业实践，“审计硕士实践创新能力培养模式探索”荣获 2019 年度江苏省研究生教育改革成果二等奖。与审计署宣传中心联合采写的《“审计新兵”的审计时光》系列报道，一经审计署官微推出，立刻获得人民网、学习强国等主流媒体转载。学院致力于推进审计教育国际化，已培养“一带一路”沿线国家审计

专业硕士留学生 206 人。“审计硕士专业学位研究生培养国际化”获江苏省研究生培养模式改革成果一等奖。

学科专业齐头进，科研成果有突破

五年来，学院师生同心同行，强专业、优学科，共绘学院发展蓝图。**专业建设日益深化。**审计学专业获立国家级一流本科专业建设点，成立“全国审计学专业教育联盟”，连续举办四届省级赛事——“福思特杯”全国大学生审计精英挑战赛；2019 年开设审计学专业大数据审计方向；2022 年成立资源环境审计系，标志着学院事业发展进入新阶段。**课程建设成效显著。**《审计学基础》入选首批国家级一流本科课程，获批教育部首批虚拟教研室“审计学课程群组教研室”，《审计学通论》等 10 本教材获省级重点教材立项；6 门课程获批首批省级一流课程。**科学研究持续突破。**获批国家级课题 12 项，省部级课题 27 项。2019 年，晏维龙教授为首席专家的《更好发挥审计在党和国家监督体系中的重要作用研究》获批教育部哲学社会科学研究重大课题攻关项目；2021 年，刘旺洪教授为首席专家的《中国共产党领导的百年审计理论与实践研究》获立国家社科基金重大项目。发表顶级期刊论文 11 篇；获教育部第八届高等学校科学研究优秀成果奖（人文社会科学）咨询服务报告类一等奖；周维培院长领衔的《审计数据采集》项目获 2022 年度中国标准创新贡献奖一等奖；教师参与审计法修订，获审计署总审计师感谢信；学院举办“审计名家讲坛”、审计青年学者论坛等各类系列活动 200 余期。**学科建设稳中求进。**以一级学科的标准开展审计学科建设，为全国第

五轮学科评估、省工商管理优势学科三期项目建设持续发力，顺利完成校“十三五”重点学科“政府审计”验收工作。积极参与工商管理学科博士点申报工作。配合学校成立国家审计研究院、淮安审计研究院、宁波审计研究院等；圆满举办2021年中国审计学会审计教育分会学术年会，线上线下千余名专家学者共同展望“十四五”时期审计创新发展。经过多年不懈努力，审计专业博士进入教育部新版学科专业目录，审计学科发展迎来新契机。

继往开来再出发，众志成城绘新篇

敏行楼办公区的墙上有一面金色闪闪的“荣誉榜”。一流专业、国家级课程、一等奖项……一块块铜牌整齐排列，串连着学院成长的一步步，见证着学院发展的一幕幕。星光不负赶路人，江河眷顾奋楫者！2018年以来，学院连续四年在学校绩效考核中获评“优秀”等次，三年党建工作考核“优秀”，这份光荣的成绩单是全体政审人踔厉奋发、勇毅前行的结果。下一个五年的序幕即将拉开，政府审计学院发展迈入新赛道，将迎来深化改革、高质量发展新阶段。政府审计学院将始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，全面贯彻落实学校工作要点，以一流党建引领各项事业全面发展；以审计博士点申报为抓手实现人才培养提档升级；以建设一流师资队伍为目标筑牢学院发展人才基石；以一流科研为支撑服务国家审计事业发展。

政府审计学院将攻坚克难、勇攀高峰、再创辉煌，以饱满的精神风貌和优异的成绩迎接中国共产党南京审计大学第五次党员代表大会的胜利召开。